

5月19日上午，占地面积约800亩的中亚公园在西安建成开放，成为西安与中亚人文交流的新窗口。

2023年5月在西安召开的首届中国—中亚峰会，成为双方关系史上的里程碑，为双方合作搭建了新平台，中国同中亚国家关系迈入崭新时代。

通道更联通

从今年4月开始，乌兹别克斯坦中国旅游发展协会驻中国首席代表高龙异常忙碌。“从4月的广交会到5月的上海国际旅游交易会，我们协会一直都在积极参与经贸与文化交流活动。”

日益完善的交通条件让中国和中亚国家的交流更加便捷。52岁的高龙对此深有体会。“1991年我到吉尔吉斯斯坦首都比什凯克留学，那时候从西安到比什凯克需要6天5夜。

“空中丝绸之路”越织越密，陆上“钢铁驼队”飞驰不息。

# 同心共济 携手共赢

## ——中国—中亚合作在高水平开放中稳步向前

铁驼队”飞驰不息。得益于中欧班列的便利服务，2023年中哈铁路货运量增长22%，达到2800万吨。

在位于西安国际港站的哈萨克斯坦西安码头，即将运往哈萨克斯坦的中国制造新能源汽车在阳光下熠熠生辉。

今年2月，作为中国—中亚峰会重要合作成果之一，由西安自贸港建设运营有限公司和哈铁快运股份有限公司合作建设的哈萨克斯坦西安码头正式投运，至今已有超过1.8万吨的货物在哈萨克斯坦西安码头中转。

商贸更畅通

位于西安自贸港国际港的爱菊健康生活体验馆里，来自中亚国家的啤酒、蜂蜜、饼干、糖果等商品琳琅满目。

“这些来自中亚的进口食品，大部分都是‘坐着’中欧班列回来的。我们体验馆的销售额中，中亚产品占40%以上。”

爱菊集团副总经理刘东萌说，中国—中亚峰会召开以来，西安市民对中亚国家的认识明显提高，带动了中亚优质商品的销售。

选购商品后，市民陈锋来到体验馆的美食街区，点了一份“biangbiang面”。“听说这里的面条是用产自哈萨克斯坦的面粉做成的，就想尝尝鲜。”

“越来越多中亚地区的商品搭乘中欧班列来到国内，丰富了消费者的购物体验。”西安自贸港建设运营有限公司总经理谢天说。

选择。“西安自贸港建设运营有限公司总经理袁小军说。

与中亚地区接壤的新疆维吾尔自治区的阿拉山口口岸，每天黎明时分便开始忙碌。

今年前4个月，阿拉山口铁路口岸通行中欧(中亚)班列2489列，同比增长17.1%。

商贸流通，互通有无。2023年底，32吨延安苹果经霍尔果斯口岸出口至哈萨克斯坦，这是延安苹果首次出口至中亚国家。

西安市三泰果业有限公司今年打算将猕猴桃销售到中亚市场。公司负责人陈博说：“中亚地处欧亚大陆腹地，我们希望借助这个中转站开拓更大的市场。”

中国与中亚国家的经贸合作不止在农产品。在陕汽汽车控股集团有限公司位于西安的车间内，重型卡车正在生产线上组装。

2023年，陕汽向中亚国家出口了7500多辆卡车，同比增长110%。越来越多的日用百货、机电设备、电

子产品、农副产品等“中国制造”正在走向中亚。数据表明，2023年，中国与中亚五国贸易额达894亿美元，同比增长27%。

民心更相通

22岁的迪娜孜将于今年9月来到西北工业大学进行为期一年的学习。“我迫不及待地想去西安，到那里不仅可以

在先进的实验室做研究，还可以领略古城西安的文化，品尝街头巷尾的美食。”迪娜孜对即将踏上异国求学之旅充满期待。

2023年10月12日，西北工业大学与“阿里·法拉比”哈萨克国立大学合作设立的西北工业大学哈萨克分校正式启用。

迪娜孜是该分校招收的第一批硕士研究生。毕业后，她将攻读西北工业大学与“阿里·法拉比”哈萨克国立大学的双硕士学位。

西北工业大学哈萨克分校是双方教育交流结出的硕果，也是中国同中亚国家人文合作不断深化的缩影。

中国已成为中亚国家学生留学的主要目的地之一。

霍尔果斯，中国向西开放的口岸和商贸中心，地处新疆伊犁哈萨克自治州，与哈萨克斯坦接壤。上午10点多，中哈霍尔果斯国际边境合作中心办证大厅外，游客已排起长龙。

随着中哈两国互免签证协定落地生效，越来越多的游客来到合作中心购物、游玩。

今年3月，中国—中亚机制秘书处正式启动，再次向国际社会展现了六国携手谋发展、并肩促合作的坚定决心。

维夏时节，中亚公园里绿意盎然。记者在现场看到，公园内设有中亚服饰展销区、中亚特色餐饮街区、主题雕塑等，吸引不少游客市民驻足观赏。

在19日上午举行的中亚公园开园仪式上，中国—中亚机制秘书处执行主任吴颖说：“近年来，象征着中国同中亚国家友好交往可感可及的人文印记越来越多，构建更加紧密的中国—中亚命运共同体理念更加深入人心。”

新华社西安5月19日电



### 多国工艺品“扮靓”中俄博览会

5月19日，在第八届中俄博览会现场，参会者在国际展区了解工艺品。

以“合作、互信、机遇”为主题的第八届中俄博览会于5月16日至21日在哈尔滨举行。

本届博览会共有44个国家和地区120余个中外代表团参会，这些国家和地区各具特色的工艺品吸引与会者参观欣赏，成为博览会上的一大亮点。

新华社发

### “雄才码”和雄安人才智慧服务平台正式上线

5月19日，“国聘行动2024”雄安高质量发展专场在河北雄安新区举办。在活动现场，“雄才码”和雄安人才智慧服务平台正式上线。

据介绍，“雄才码”小程序具备展示、扫码、权益列表等功能，搭载10余项服务功能，可实现一码通行、一码通办。“雄才码”持卡人通过微信搜索“雄安人才智慧服务平台”，即可享受更便捷的服务。

申报、求职招聘、新闻动态等6大模块，实现多种政策“一站式”申报。

近年来，雄安新区全面实施雄才计划，累计发放“雄才卡”1.1万余张。“雄才卡”持卡人可按政策购房、购房、子女入学优先安排，享受教育医疗、交通出行等优质服务。

### 中改院报告：RCEP政策红利释放空间巨大

2024RCEP区域发展媒体智库论坛5月19日在海南省海口市举行，中国(海南)改革发展研究院发布题为《提升规则利用率为重点释放RCEP红利——2022—2023RCEP实施初步评估》的研究报告。

报告称，《区域全面经济伙伴关系协定》(RCEP)正式实施以来，初步形成共享红利、共促发展的区域合作新局面，未来RCEP政策红利释放推动贸易投资发展、提升企业惠享水平、促进经济增长等方面有巨大空间。

推动贸易投资发展、提升企业惠享水平、促进经济增长等方面有巨大空间。

报告称，RCEP红利释放突出表现在区域贸易和投资的较快增长。根据联合国贸易和发展会议预测，到2025年，RCEP的关税减让将促进15个成员国出口增长10%以上；中国商务部国际贸易经济合作研究院预测，到2035年，RCEP将使区域投资累计增长1.47%。

### 水利部针对南方强降雨启动洪水防御IV级应急响应

新华社北京5月19日电 水利部19日18时针对广西、广东、福建3省区启动洪水防御IV级应急响应，并派出2个工作组分赴广西、广东协助做好暴雨洪水防范工作。

水利部当天发布的汛情通报显示，5月17日以来，华南、西南等地区出现强降雨过程，广东、广西等地降雨到暴雨，受其影响，广西湘江支流武鸣河等11条中小河流发生超警洪水。

水利部水旱灾害防御司有关负责人表示，5月20日至21日，广东东南部、福建东部和南部等地预计仍有大到暴雨，局部地区有大暴雨。此次强降雨过程覆盖区域与前期高度重合，雨区土壤含水量饱和，易发生山洪、中小河流洪水、城市内涝等灾害。

汛情通报显示，目前，广西、广东、福建和水利部珠江水利委员会正密切关注雨情、水情，加强监测预报，强化应急值守、会商研判和信息报送，做好水库安全度汛及山洪灾害、中小河流洪水防范应对等工作，确保人民群众生命财产安全。

### 中国“太空养鱼”项目进展顺利“鱼航员”状态良好

新华社北京5月19日电 中国科学院专家19日在北京介绍国内首次在轨水生生态研究项目进展情况。空间站小型受控生命生态实验组件由神舟十八号航天员转移到问天舱生命生态实验柜中开展实验后，目前在轨运行稳定，4条斑马鱼状态良好。

4月25日，神舟十八号载人飞船从酒泉卫星发射中心升空。随3名航天员一起进入太空的还有4条斑马鱼和4克金鱼藻，用于在轨建立稳定运行的空间自循环水生生态系统，实现我国在太空培养脊椎动物的突破。

据中国科学院上海技术物理研究所研究员郑伟波介绍，目前，航天员成功开展了两次水样样品采集和1次食盒更换操作，发现了斑马鱼在微重力环境下表现出腹背颠倒游泳、旋转运动、转弯等定向行为异常现象。后续科学家将利用返回的回收水样、鱼卵等样品，结合相关视频开展空间环境对脊椎动物生长发育与行为的影响研究，同时为空间密闭生态系统物质循环研究提供支撑。

19日上午，由中国科学院学部局、教育部基础教育司主办，中国科学院空间应用工程与技术中心承办的“天地共播一粒种——青少年与航天员一起养斑马鱼”科学教育活动暨2024年中国科学院空间应用工程与技术中心公众科学日活动在北京启动。

活动现场，科学家将斑马鱼样品赠予同学们并回答问题。“斑马鱼作为‘模式生物’，与人类基因组相似度高达87%，可以作为许多人类疾病的研模型。同时，与航天员一样，斑马鱼成为‘鱼航员’也需要通过生长阶段、活性、健康等层层选拔。”

中国科学院水生生物研究所研究员王高鸿说。

### 重庆警方通报“胖猫”跳江事件调查情况

新华社重庆5月19日电 5月19日晚，重庆市公安局南岸区分局发布“胖猫”跳江事件调查情况。

根据警情通报，谭某(女，27岁，重庆石柱人)和刘某(男，21岁，网名“胖猫”，湖南临武人，下文以“胖猫”代称)以真实身份交往两年多，互见亲友，并在一定范围公开双方恋爱关系，经济上互有往来，共同攒钱谋划未来生活，双方存在真实恋爱关系，谭某未实施虚构事实或隐瞒真相，以恋爱为名骗取“胖猫”财物的行为，不构成诈骗罪。

分局对刘乙(女，28岁，湖南临武人，“胖猫”姐姐，下文以“刘某”代称)报案称谭某诈骗其弟“胖猫”钱财依法作出不予立案决定，刘某对不予立案决定表示认可。同时，经调解，近日刘某父母与谭某已达成和解，谭某全额退还了与“胖猫”恋爱期间经济往来的款项。

警方经依法调查查明，“胖猫”跳江后，刘某翻阅“胖猫”遗留的手机后，通过抖音账号多次发布“胖猫”与谭某私聊记录、转账截图等个人信息。后又在发布怀念“胖猫”信息时，采取另注

册账号在评论区点评引导、邀约亲友跟评的方式，继续曝光谭某相关地址、抖音账号等信息。刘某的行为导致谭某被网民攻击辱骂，网络出现多起威胁谭某人身安全的言论，严重影响谭某正常生活，并造成网络空间秩序混乱。调查过程中，刘某认识到自己行为的违法性并认错，警方将根据进一步的调查情况依法作出处理。

“胖猫”去世后，引发网民关注热议。重庆市公安局南岸区分局在警情通报中表示，一个鲜活生命黯然消逝，令人痛心。愿逝者安息。

### 江苏航空职业技术学院全力冲刺毕业生就业工作



今年全国高校毕业生预计超过1170万人，毕业生就业工作成为高校当前最重要的工作之一。江苏航空职业技术学院牢固树立“高质量就业”指挥棒”理念，抢抓就业“黄金期”攻坚克难，全力冲刺毕业生就业工作。

学院党委书记黄志、院长殷国兴，作为第一责任人，亲自部署、实地走访，为学生探寻更多更优质更多元的校企合作单位，全力以赴促进毕业生高质量就业。

学院积极与国内优质涉航企业建立校企合作关系，先后与中国商飞集团、东航集团等近四十家知名企业开设中国商飞大飞机班、东航优飞班、东航技术机务班等近40个定向班、冠名班。

在定向班、冠名班的选拔、教师配备、课程设置、实习实训等工作中，精准对接企业的人才需求，甚至把企业新员工培训内容提前嵌入到冠名班的人才培养方案中，由企业选派高管到学院给定向班、冠名班的学员授课，从而提高学生的岗位适应能力，实现院校培养与企业需求的无缝对接。

定向班、冠名班的开设为高质量就业打开了新局面，让江苏航院成为广大学生眼中的“网红”。今年学院还将与南京禄口机场等优质单位再组建1-2个高质量定向班、冠名班，全力保障毕业生就业高质量就业。

校园招聘，双向选择 春夏之交，学院组织多场校园招聘活动，既有杭州萧山国际机场专场招聘活动，也有航天海鹰(镇江)特种材料有限公司、二重(镇江)重型装备有限责任公司、春秋航空飞机工程扬州有限公司、南航无锡研究院等近百家企业进场的大型校园招聘活动，提供的就业岗位近

2000个，受到应届毕业生的欢迎。同学们与招聘企业之间热情互动，双向奔赴，共享高质量就业的成功喜悦；积极与镇江市人力资源和社会保障部门沟通协调，邀请航空航天产业园的优质企业来院招聘，全力冲刺毕业生就业工作；同时，发挥学院作为镇江市航空航天产业发展促进牵头单位的平台优势，动员会员单位拿出更多的岗位向江苏航院的毕业生倾斜。

莫道君行早，风景这边独好。目前，江苏航空职业技术学院2024年毕业生就业工作正紧锣密鼓扎实推进，在全院上下的共同努力下，一定能在去年就业率96.3%的优异成绩上再上新台阶。

(宋怡静 霍良)

